

1945 года, 28<sup>го</sup> февраля, мы ныне подпишав-  
щиеся: председатель районной комиссии по  
установлению и расследованию злодейний  
немецко-фашистских захватчиков по Домагев-  
скому району - Николаев Н.Н. - Генеральный  
р.к. КГБ/Б. и члены комиссии: Мережков  
В.Ф. - председатель Райсовета Депутатов Труд-  
ящихся, ст. лейтенант Абискаров - начальник  
Р.О. НКВД, капитан Погажо - начальник Р.О.  
НКВД, врач Казаков Г.А. - зав. Райздравот-  
дела, Синюкова А.С. - прокурор Домагев-  
ского района, Чемельянова - следователь  
Прокуратуры, Симоранов Г.Г. - директор  
Райпромкомбината, Гайдук А.Г. - директор  
Домагевской семилетней школы, Сабельев ст. л.  
отв. секретарь районной комиссии его члены  
составили настоящий акт в Нижеизбу-  
щем:

В результате расследования злодейний не-  
мецко-фашистских захватчиков, ходивших  
до временно оккупированного или Домагевского  
района и ущерба, нанесенного или народ-  
ному хозяйству, районная Комиссия установила  
что, начиная с 22<sup>го</sup> июня 1941 года и до освобож-  
дения Домагевского района в 1944г. 22 июля Пра-  
вой Армией, немецкие захватчики привлекли

ского района.

Немецко-фашистские захватчики грабили, жгли, разрушали все советские учреждения, мучили, истязали, били и расстреливали мирных советских граждан - женщин, стариков и детей, а также насильно угоняли пригодных граждан на каторжные работы в Германию.

Комиссией установлено, что по Домажевскому району сожжено 2.369 жилых зданий, из них только в г. Домажевы 346 домов и более 1.000 хозяйственных построек.

Совершенно уничтожены 3 села: Медна - 205 хозяйств, Новосады - 37 хозяйств, Гута - 52 хозяйства. Бомбардировкой немцы сожгли 63 хоз. в деле Харсы.

В рабочем посёлке Тюмачовка разрушен лесопильный завод (3 корпуса), где работало до 1.500 рабочих, шпалопрокатный завод, где работало до 1.000 рабочих, Жел.-дор. станция "Владата-2" на т. г. Брест-Кары.

Немцы вывезли в Германию более 40.000 штук готовых шпал и до 500.000 кубометров лесо-пиломатериала и взорвали все сооружений подсобного характера.

Сожгли более 100 жилых домов, взорвали на территории заводов 14 км. ж. д. путей. Это всему Домажевскому району сожжено 12 зданий средней и неполн. средн. школ, зданий райкома КП/Б, парикмахерата, Райкома, Райздравотдела, Детдома и сельсовета. Вывезено и разграблено все че...

разгромлено и уничтожено личное имущество, гравдан на сумму 292.796.687 рублей.

Немецкие захватчики не ограничивались уничтожением и увозом в Германию чистого имущества и оборудования заводов, предпринятый и учреждений. Они с первых же дней развернули свое звериное, геновеконенавистническое злодействие направленное на издевательство над достоинствами советских граждан, на истребление их путем казни через повешение, сжигание в огне, расстрелов и закапывание живых людей в ямах, независимо на пол, возраст и национальность.

Беззащитных людей убивали на улицах, расстреливали их пакеты изо дня в день большими и малыми группами и в одиночку, а перед расстрелами садисты-немцы издевались над гражданами, заинянными в глубокие рвы, а затем начали свою звериную жажду добивали прикладами, кололи штыком и пристреливали свои беззащитные жертв.

Руководили всеми этими злодеяниями по Домажлинскому р-ну генералы - французы Миссе-Витиц, капитан Дресслер (в Томашовке), Шнейдер и индари (в Томашовке) и другие.

1. Кукла немецких бандитов вывезла на автомашинах всех детей из Домажлинской деревни с руководительницей Г. Лихтковой, всего 55 чел. и у дер. Лепневка, в 3 км от г. Домажлово, расстреляла всех.

2. В дер. Медна 1<sup>го</sup> марта 1943 года в 4 ч. утра были произведены немецкими бандитами массой расстрел 140 мирных жителей.

В числе погибших от рук пакетов были дети различного возраста от 2 до 6 лет и старики до 70 лет.

дат, а пойманных расстреливали их. (Свидетели: Площук С.И., Федорюк Е.К., Станичук И.С. и др.).

3. В деревне Лепиевка немецкие фашисты уничтожили 123 человека советских граждан; через повешение 2 челов., сожжение 7 человек, - расстрелян 114 чел., среди расстрелянных было 64 военнослужащих погибших в лесу.

4. В рабочем посёлке Томашовка в 1942 г. после месяцев фашисты создали лагерь под названием "Фирма Райнке", куда согнали со всех селений еврейское население, число загнанных советских граждан находило до 2.000 человек. Лагерь занимало поле до 1½ кв. км.

Заключенные сидели голодающим, раздетыми, избитыми и ранеными от побоев.

В конце июня 1942 г. немецкие изверги произвели здесь массовый расстрел в течение 4-х дней и ночей.

В 1 день расстреляли 900 челов. советских граждан, во 2 день - 400 человек, в 3 день 236 чел., в четвертый день - около 20 человек. (Свидетель Брускотник В.).

Кроме того, много сотен советских людей было отправлено ядовитыми газами в закрытом специальном автомобиле. (Свидетель Стуг Г.).

Перед расстрелом немцы заставляли всех раздеваться догола, затем помыться вниз и носки в яму, где наложили струи воды в затылок своей жертвы.

Зарывались заставляли людей облегченных на смерть. Всего в Томашовке расстреляно до 3.540 человек.

Расстрел произвели немцы у противоминного рва, что на северо-востоке от Томашовки в 1½ км у шоссе Владава. Был сут.

Все изувеченных расстрелянных немцы отправляли на автомашинах в Германию. Жизни их были разобраны и гасились сожжены.

5. В городе Домажечко, со дня вторжения в него немецкими войсками в 1939 г. и до конца войны в 1945 г. в Домажечко приезжало из Германии 1500-2000 рабочих, из которых 1000-1200 человек было расстреляно.

Чернявского, Евсеева, Абрамова Григория  
Гумерсана и ряд других товарищей.

Извенуший до войны курортный городок Домажлово, с населением в 3.000 человек, в настоящем времении представляем собой груду развалин.

Сожжено бывших домов 346, государственных и  
частных более 1000.

В Домажлово в первый же день войны начали "Кодыни"  
немцы. Они накладывали на горожан  
штрафы народническое добро и под избиением и  
насилием заставили 30 граждан везти эти повозки  
через реку Зап. Буг. Когда вода была переправлена  
все 30 граждан были расстреляны немцами.

18 сентября 1941 г., в воскресенье, немцы оккупировали весь  
город Домажлово и стали выгонять жителей из их  
квартир. Немецкая погоня была пылкой,  
особенно стариков и детей, больных и беспомощных.

Загоняли их всех в лагерь. На улицах находилось  
более 2700 человек советских граждан. Всех их построили  
или по 5 человек в колонну и ногами, избивая про-  
кладами и пистолетами на песчаный бугор, подтащили  
к яму от города, у места за 8 1/2 км. от центра.

Здесь, у заранее вырытой ссыпки заключенных  
в лагерь граждан, произошел массовый  
расстрел. Люди кричали, плакали, дети про-  
нузанные звали своих матерей. Ребята из числа неста-  
вых людей и ссыпки в соседних деревнях за  
2-3 км. безжалостно издевались немецкие садо-  
сты над своими жертвами, заставляли разде-  
ваться догола, спускались в яму и комически выти-  
чали, шатали несколко рядов; затем бросали гра-  
наты и приставливали ограбленных в носках.

Детей фашисты бросали в яму живыми и заки-  
дывали их. Из общей колонны брали по 45-50  
человек и прихватив в яме расстреливали.

Много сотен людей сущего убивали от расстрела

советских граждан на работу на шоссе Брест-Ковель и на торфозавод Гурновичи, а через несколько Невель <sup>всех</sup> измученных и обессиленных немцы расстреляли (Свидетели Гуар Сендер, Эльвира Ильин Абдуллаев)

Чтобы скрыть следы своих преступлений немцы уничтожали всех живых свидетелей, видевших близко их злодеяния.

Общие немцы сажали акулы жеваный по ногам. Количество перерезанных голов не поддается исчислению.

Сотни военнопленных, бежавших из немецкой неволи попадали часто в грязные лапы гитлеровцев и погибали. Всего по Домбровскому району было убито, казнено и замучено 7.695 человек немецкими захватчиками на каторжные работы в Терракино 331 человек советских юношей и девушек.

Общих зверств немецких фашистов с советским народом освобожденных областей и районов беспомощна как в самом военнопленном периоде своей жизни.

Глубокая ненависть и презрение к немецким захватчикам питают у каждого в сердце.

Лишь благодаря нашей славной Красной

зазваний и пепла.

Свободно вдохнувший советский народ  
снова борется за построение своей сра-  
димой жизни, несмотря на все трудности  
военного периода, прилагая все усилия  
для скорейшего выполнения своих обза-  
тков перед Красной Армией и ее по-  
ководческим вождем Советского народа  
毛主席. Галичина, под руководством кому-  
рого Немецкий фашизм будет оконча-  
тельно разгромлен.

Акт подписан:

Председатель Районной Комиссии:

1. Н.Карб -

2. Івановиць

3. Сікорсь

4. Рудниць

Члены:

5. Добричев

6. Савченко -

7. Синегубов

8. Гайдук

Ніжинський

Оф. секретарь Район. комиссии: О. Пінчук -

Акт заверен, пред. Райсовета

Депутатов трудящихся: (Р.М. З.)

28/2-45.